



盛装惠女 抬妈祖轿巡安祈福

惠安县净峰镇松村村纪念“海上女神”诞辰

■海都记者 柳小玲
田米 文/图

今日是农历三月二十三,妈祖林默诞辰的日子,惠安县净峰镇松村村的村民们昨日自行组织了一场妈祖分灵赴湄洲祖庙进香谒祖祈福回宫巡安活动,祈求神灵护佑。

身着传统服饰的惠女们,抬着妈祖神轿,徒步10公里,穿越东周半岛,游行所到之处,场面蔚为震撼。



惠安女腰鼓队表演



妈祖巡安一舞龙队

妈祖金身巡安 是当地民俗

“这是时隔10年,松村再次请出妈祖分灵赴湄洲祖庙进香谒祖,祈福进香民俗活动最热闹了,村里男女老少都会回来拜拜,我们也会穿上传统服饰,抬轿、打鼓、拿彩旗。”参与抬妈祖轿的松村村民小周说道。

这是她第一次抬妈祖轿,因此特意穿了一套最好看的惠安女传统服饰前来参加。她一口气走了10公里,虽然很是费体力,但仍然不知疲倦。“我们从小在这种信仰的氛围长大,村里的人都是妈祖的信众,所以我自愿报名抬轿,也是表达对海上女神的敬意。”

长久以来,惠安小岞、净峰、崇武三地在农历三月二十三都会举行祈福活动,而且每

三年一次,到湄洲岛妈祖庙“进香”“揭火”,规模十分盛大。在大家眼中,作为“海上保护女神”的妈祖金身巡安祈福,将会带来四海清平。

而当地的神轿,大多数都是由女性来抬的。女子抬着妈祖轿或女神轿,是对神灵的敬重,同时也是当地对惠女的尊重和认可。男人撑起外面一片天,女人撑起家里一片天。这两片天,合成一处,叫美丽幸福。

如今在松村,进香习俗与惠安女服饰已经成为一张名片,越来越多的摄影爱好者喜欢来这里感受淳朴的民俗。今日中午,松村村民将会带着贡品、金纸前来祭拜祈福,到时惠安女们还要举行抬轿“过火”的祈福仪式。

神像坐上大巴 前往湄洲岛“进香”

10日,松村的250余名惠安女护送妈祖神像坐上大巴,前往湄洲岛“进香”。“进香”完毕,妈祖神轿再抬回松村上帝宫。

昨日清晨6点多,惠安女们早早聚集在净峰镇水头村口,有的抬轿子,有的捧香,等候妈祖分灵神像从湄洲岛归来。她们早在妈祖离开湄洲岛前,就早早梳妆打

扮好,在此等候,以表达一份敬意。

上午9时许,妈祖分灵神像抵达水头村口,锣鼓震天,礼炮纷响,近千信徒簇拥着妈祖神轿前往松村上帝宫。

记者见到,抬着妈祖神像的,均为衣着鲜亮、腰系银链的惠安女。在喧天的鞭炮声和锣鼓声中,一众惠安女头戴花头巾、戴金色斗笠,上穿斜

襟短衫,下着宽大裤,护驾队伍浩浩荡荡穿过田野、民舍。

延绵数公里的35支“妈祖巡安”队伍,基本上全都由女人主导,她们组成了腰鼓队、舞龙队、花篮队、花灯队、花伞队、扫路队、彩旗队、烧香队等。巡安沿途热闹极了,民众以烟花迎接,他们手持清香许愿,祈盼驱除瘟疫。



惠安女抬着妈祖轿巡游

实时灯态早知道

泉州在全省率先开启全城红绿灯“准确读秒模式”

■通讯员 赵美缘
海都记者 田米 文/图

你是否曾经在驾车时,因视线被前方大车遮挡,看不到路口红绿灯实时状态,担心误闯红灯?是否在红绿灯路口等待时分神,绿灯亮了仍停滞而被后车“滴滴”?是否想要顺畅地通过一路的信号灯,而不用在路口频繁停车、起步?近日,泉州公安交警部门联合百度地图导航推出了一项便民利民举措——“实时灯态上图”,这一功能能够较好地帮助你解决上述一系列通行问题。

去年以来,百度、高德等地图导航手机APP陆续推出了交通信号灯倒计时功能,受到了广大驾驶人的普遍欢迎,在提醒驾驶人安全驾驶、提高路口通行效率等方面发挥了一定的作用。但大多数城市的倒计时功能都是通过后台学习计算,反推交通信号配时的方式实现的,存在着受外部因素干扰多、计时误差较大等问题。特别是城市道路

上的信号灯配时方案复杂、智能化水平高,单纯的学习方法很难实现准确推算,反而起不到应有的提示作用。针对这一情况,泉州公安交警部门主动顺应群众需求,在实现城市全域信号机联网联控的基础上,积极与百度地图对接协作,开展网络安全和技术攻关,实现了城市信号控制系统灯态数据与百度地图APP的实时共享。数据共享和数据学习模式共存,目前,泉州超1000个红绿灯具备了“灯态上图”功能,且主城区灯控路口已实现100%覆盖和“精准读秒”,泉州成为福建省首个智能红绿灯倒计时全覆盖的城市。

“灯态上图”功能全面实现后,进入泉州的广大驾驶人可以通过百度地图APP确定导航目的地,之后系统将自动关联导航沿线的智能路口,开启“准确读秒模式”,在接近路口时,提前向驾驶人实时显示即将通过路口对应导向的红绿灯状态及倒计时情况,并

在倒计时即将结束时进行语音播报,提醒驾驶人做好启停准备,避免急加速、急减速等行为,真正做到“行程灯态早知道”。此外,在实现“实时灯态上图”功能的基础上,泉州交警还借助企业大数据和人工智能的优势,结合导航路线信号灯态数据,运用绿波带策略实时计算绿波建议车速,并通过地图导航APP为车主提供“超视距”的绿波通行引导。泉州公安交警提示,开通“实时灯态上图”功能是为了给驾驶人更多的出行提示,驾驶人开车上路仍然必须严格遵守路口交通信号灯的指挥。

在刚刚过去的“五一”假期,泉州公安交警部门对互联网数据进行了多维度的综合分析,提前对假期人口迁徙、车辆流动和热门景点进行了研判,并制定了相应的交通管理预案。依托百度、高德等地图导航平台,提前优化泉州市重点景区景点的导航路径40多条,有效地缓解了旅客路途上的拥堵。对



绿波通行引导示意图



红绿灯精准读秒示意图

部分停车资源紧张的景区景点进行线上实时引导,将游客车辆引导至有公交接驳的周边停车场,有效化解了游客找不到停车位的苦恼。同时,与滴滴等网约车平台联系,合理规划网约车上下客地点,避

免景区景点门口车辆聚集导致的交通拥堵。

据公安交警部门相关负责人介绍,下阶段,泉州公安交警将进一步调整优化人工智能、大数据、云计算等前沿技术与公安交管业务的深度融合,持续加强

与地图导航等互联网企业的合作,充分利用企业AI大数据优势和能力,不断拓宽交通大脑、智能信控、全息路口等便民出行服务应用场景,努力为世遗泉州打造更加安全、畅通、有序的道路交通环境。